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E38-dük szám. 
Megjelenik hetenkint háromszor u,. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton. 
Előfizetési dij: 

Egész évre . .d.s ja.n. 12 frt. o. é. 
Télévre..... 
Évnegyedre . 
Egy hóra , T, 

Szerkesztői szállás : 
belső szénutcza H2H szám. 

Kiadó hivatal: 
középutoza Stein J. könyvkereskedése. 

Hirdetégi dij: 
öt hasábos garmond sorért 1-szőr 7 k 
2-szor ő kr. 8-szor 5 kr. s minden hirdeté 

után 30 kr. bélyegdij. vóa 

Hirdetések felvétetnek: 
Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

Haasenstein és Voglernél (Nener- 
Markt 11 szám.) 

Pesten: Zeisler M. (Király utcza 60 sz.) 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előjeg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetes s hirde s a kiadó-hivatalnál 

kezeltetk. 

Előfzetési felhivás 
a 

.lá. Ni Z LŐ N sc 
novemb..—deez. folyamara. 

Tisztelettel kérjük azon t. ecz. előfizető- 
inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

Mlőfizetési ár: 2 frt o. é. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Az ipar törvényjavaslat és iparosaink. 
Pest, nov. 18. 1869. 

(B.) Eleven emlékében van bizonyosan 
mindenkinek az, hogy a lefolyt képviselő- 
választások alkalmával, különösen az apróbb 
városok iparosai mily készséggel adtak hi- 
telt, a baloldal szónokai által hirdetett, leg- 
többnyire beválthatatlan, s igen gyakran 
communisticus igéreteknek. 

Hihetőleg nem számitottak arra, hogy 
a nagy mondatok csak cortes-fogások, s 
hogy a ki akkor a-t mondott, annak rövid 
időn b-t is kell mondania : azaz, a ki a jog- 
egyenlőség elvét elfogadja felfelé, annak ké- 
szen kell lenni arra is, hogy az lefelé is al- 
kalmaztatni fog. 

Tme most, a midön kenyértörésre került 
a dolog, midőn a szabadelvüséget tettel is 
be kellene bizonyitani; midőn egy szabad- 
elvü ipar törvényjavaslat fekszik a ház asz- 
talán, s midőn arról van szó, hogy a jog- 
egyenlőség elve az iparosokra is kiterjesz- 
tessék; midőn a feudalis korszak egyik ma- 
radványa, a czéh-rendszer eltörlése czélozta- 
tik : ugyanazon iparosok tömegesen petitio- 
nálnak a ezéh-rendszer fentartása mellett. 

Ez azonban nem valami rendkivüli eset, 
mert emberi gyarlóság a más kiváltsá- 
gait irigy szemmel nézni, s a magunkéra 
féltékenyeknek lenni. 
gy van ez a miniszterialis törvényja- 

vaslattal is. Ennek következtében igen ter- 
mészetes, miszerint iparosainkkal szemben 
nem kellemes állást foglal el az országgyü- 
lés többsége; még viszásb helyzetbe jutot- 
tak azon képviselők, kik főöleg iparosoknak 
köszönhetik, hogy a baloldalon helyet fog- 
lalhatnak. 

A többség emberei, ugy hiszem, tisztá- 
ban vannak magukkal. Belátják, hogy ily 
előitéletekkel szemben némi nehézségekkel 
jár a szabad ipar életbeléptetése; de tudják 
azt is, hogy feladatuk nem az egyes iparo- 
sok vagy is azok kiváltságainak oltalmazása, 
hanem a hazai ipart kell és szükség a sza- 
bad verseny utján virágzásra juttatni, mert 
szabad kereskedés és szabad gyáripar mel- 
lett csak a szabad ipar állhatja ki a ver- 
senyt s fejlődhetik életerössé. 

Mit fognak tenni azok, kik a petitionáló 
iparosok iránt némileg le vannak kötelezve, 
kikkel különböző Pesten készült ellenzéki 
petitiokat irattak alá? Én nem tudom, de 
nem is kutatom. 

Meglehet, hogy sokakra nézve kelleme- 
tesebb lett volna, ha a tárgy egy ujabb 
enduete elébe adatván, legalább egyidőre el- 
napoltatott volna. Miután azonban ez meg 
nem történhetett, alig hiszem, hogy szabad- 
elvü reputatiojokat feláldozva petitionáló kül- 
dőik kivánsága szerint fognának nyilatkozni. 

Az osztályok szorgalmasan tárgyalják 
az ipar- törvényjavaslatot, s valószinü, hogy 
lehető szabadelvűi irányban fognak az ide 
vágó kérdések megoldatni. Hogy azonban a 
keresztülvitelnél nehéz küzdés vár a kor- 
mányra - az kétségtelen, mert petitionaló 
iparosaink sok akadályt fognak elébe gör- 
diteni. 

pPest, nov. 19. 1869. 
(B.) Nem lehet érdek nélküli a vidéki olvasó 

közönségre nézve, ha megismerkedhetik a haza 
központjában fekvö megye jelentékenyebb lépéseivel. 

Pestmegyéről akarok szólani, azon Pestme- 
gyéről, mely földrajzi helyzeténél fogva hivatva 
lenne vezérszerepet játszani a megyék közt, de a 
mely helyzetét visszásan fogva fel s elv helyett 
egyetlen tekintélynek hódolva, nemcsak hogy a 

vidéki megyéket nem képes példaadással vezetni, 
sőt még csak saját lakossága véleményét sem kép- 
viseli. 

Fájdalom, hogy igy van, de ha ez már egy- 
szer tény, akkor kötelesség azt constatálni. 

De szóljanak a történtek. Pestmegye csak 
most lefolyt bizottmányi gyülésén napirendre ke- 
rült a bihari körirat. A többség magáévá tette ezt 
s ez eddig maga rendén volna, ha t. i. az volt a 
többség nézete; azonban a tanácskozás folyama és 
modora bebizonyitotta , hogy Pestmegye bizottmá- 
nyának többsége vezérének oly nemt pressiója 
alatt nyög, melynek következtében annak ellent- 
mondani nem mer. 

Bizonyitja ezt azon tény, hogy a többség el- 
hallgatta s eltürte Nyáry Pál azon kifejezését, hogy 
mindaz, ki a bihari körirat ellen szól, a haza el- 
len az atyagyilkosság bünét követi el; — szólaltak 
ugyan fel a jobboldal részéről olyanok, kik mago- 
kat terrorisáltatni nem engedték, de a többség he- 
lyesléssel fogadta a baloldal vezérének ezen nem 
parliamentáris s a szólásszabadsággal meg nem 
egyeztethető nyilatkozatát. 

Nem lehet mondani, mintha Nyáry Pál vita- 
tás közben ragadtatta volna magát ily kifejezésre, 
mert, mint inditványozó élt ily kitételekkel, a mint 
látszik, inkább csak azért, hogy a maga pártját 
kellő rendben tartsa s a jobboldallal éreztesse ha- 
talma egész súlyát. 

Egy ily bizottmány a jelenlegi vezetés mel- 
lett irányadó szerepet az országba nem fog viselni 
goha. 

Az a megye, mely magát központi megyének 
szereti nevezni, mely hatást kiván más megyékre 
gyakorolni, szükség, hogy a tárgyakat alaposan 
megvitassa, szabad tért engedjen a vitatásnak s 
tisztelje a szólásszabadságot, az ellenvéleményt. 

Jellemző, hogy ugyanezen Nyáry Pál 1848- 
ban örömét fejezte ki a felett, hogy az omnipotens 
megyék nyakára hágtak. 

A pestmegyei gyülés különben csak ugy foly, 
mint más megyegyülég. Egy pár közjogi kérdés 
iránt van érdekeltség, mig a legéletbevágóbb kér- 
déseket néhány ember intézi. 

T-a pszemele. 
Egyházi autonomiánk ügyében. 

(A „Szab. Egyház után.) 
II. 

Mielőtt arról szólanánk, minő lépések teen- 
dők a választási szabályok megalkotása után az 
egyházi autonomia tovább fejlesztésében, vessünk 
egy pillanatot ezen ideiglenes választási szabályokra. 

E szabályokkal nincs mindenki megelégedve, 
s már egynémely szabadelvü lap nyilatkozott is 
oly módon, hogy e szabályok megalkotása után 
nincs többé remény arra, hogy az egyházi auto- 
nomia, ugy, miként ök kivánták s egyedül tartják 
üdvösnek, szabadelvt szellemben, a kor uralkodó 
irányával összehangzó módon megalkottathassék. 
És nemcsak magok meghidegültek a kezdetben 
melegen pártolt úgy iránt; hanem másokban is 
gyöngitik a reményeket, táplálják a bizalmatlansá- 
got s elégületleneéget. Lássuk tehát, alapos e ezek 
feltevése, le kell-e már mondanunk az egyházi ön- 
kormányzat helyes, czélszerü megvalósulásának re- 
ményéről ? 

Mi e szabályokat, általában tekintve, nem 
tartjuk ugyan kifogások, ellenvetések alá nem es- 
hetőknek, - miként azoknak a „Szabad Egyház' 
hasábjain megjelent több rendü birálataiból min- 
denki meggyőződhetik. De a fentebbi kérdésre 
mindemellett sem habozunk határozott nemmel fe- 
lelni. 

A hibák, gyarlóságok, melyek e munkálatba 
becsusztak, nevezhetők következetlenségeknek, lo- 
gikáttanságoknak, sőt, ha ugy akarjátok, képtelen- 
ségeknek is; de korántsem olynemüek azok, hogy 
akár a papi és világi tényezők közti méltányos 
arányt, akár a választások szabadságát — mik 
még is egyedül lényeges szempontok, megronta- 
nák vagy meggátolnák s egy szabadelvü, a kor 
szükségeihez s igényeihez mért egyházkormányza- 
ti szervezet létrejöttének remén yét meghiugithatnák. 

Mi ellen tétetik ugyanis kifogás ? 
Hallottam ellenvetést a káptalanok rendi kép- 

viseltetése ellen. Ez a többi választási szabályok 
közt csakugyan ép oly anomalia, mintha az or- 
szággyülésen a nép országos képviselői mellé a 
megyei és városi magistratusok még külön is vá- 
lasztanának a magok kebléből képviselőket. De a 
káptalanoknak rendi képviseltetése a megállapitott 
négy szavazat által egyátaljában nem fogja com- 
promittálhatni akár a jövő választások szabadelvü- 
ségét, akár az alkotmányozó autonomikus gyülés 
eredményeit. E külön, de igen szük mérvü kép- : 

viseltetés ellen tulajdonkép csak magoknak a káp- 
talanbelteknek lehetne méltó kifogásuk, ha - mi 
valószinü — azon következményt vonná maga után, 
bogy mivel külön rendi képviseletük van, soraik- 
ból a többi megyei papság közé nem fognak vá- 
lasztatni képviselők. 

Egészen ily természetű s hasonló kifogásra 
adhat okot a kegy-, vagy helyesebben véd-urak 
külön képviseltetése. A választások szabadságát ez 
sem korlátozhatja, sem pedig az összeülendő szer- 
vező gyülés különben remélhető eredményét nem 

alterálhatja. 

Vagy tán abban volna a veszély, hogy né- 
mely, tanitással foglalkodó szerzetes rendek egy- 
egy tagjok által képviseltethetik magokat, s a vi- 
lági tanitóknak ily külön testületi képviselet nem 
adatott ? Ez lehet szinte következetlenség; de miu- 
tán a tanitó szerzetek képviselői caak az összes 
papság részére megállapitott képviselők számában 
foglaltatnak: e szerzetes képviselők jelenléte sem- 
mit sem változtat a gyülés jellemén, semmi befo 
lyással nem lehet annak menetére. Ök nem hason 

számu világi, hanem lelkészkedő papi képviselők 
helyét foglalják; tehát a világi s papi képviselet 
számarányát sem változtatják meg. És végre azt 
sem lehet állitani, hogy a tanitással foglalkodó 
szerzetes rondek kevésbbé felvilágosodott, kevésbbé 
szabadolvü képviselőket fognak küldeni, mint a 
lelkészkedő papság. 

A felhozottaknál azon egyébb kifogások sem 
érdemelnek több tekintetet, ném birnak több suly- 
lyal, melyek egyik vagy másik oldalról még té- 
tettek e választási szabályok ellen. Lehetnek ezek, 

mint mondám, incorrectek, lehetnek a munkálat 
irányadó elveibe ütközök; súlyok azonban oly je- 
lentéktelen, hogy kár volna miattok több szót vesz- 
tegetni, kivált miután az összes szabályok ugy is 

ideiglenesek s csak az első választásra irányadók. 

A szervező gyülés azokat egészen átalakithatja. 
Én e választási szabályokban csak két mo- 

mentumot, két elvet látok lényegesnek. Egyik az, 

hogy a világi rend két annyi képviselőt választ, 
mint a papság, az alsó s felső összesen. A má- 
sik az, hogy a választási szabadság teljesen biz- 
tositva van mind a papi, mind a világi képvise- 

lökre nézve. Amazokra, mivel a választás titkos; 

emezekre, mivel világi bizottságok által vezettetik, 
melyekbe a lelkészek is beválaszthatók ugyan, de 
nem hivataluknál fogva vezérkednek. 

Egyedül e két momentum lényeges a válasz- 
tási szabályokban. Ezektől függ, vajjon a megvá- 

lasztott képviselők valódi, hamisitatlan kifejezései- 
e a katb. honpolgárok többsége akaratának, — és 
mily elvü képviselők fogják a többséget alkotni a 

gyülésen? Ettől függ, vajjon a kor uralkodó irá- 
nyával összhangzó, az egyház valódi érdekeinek 

megfelelő lesz-e az antonomiai [szervezet, mely az 

alkotmányozó gyülés tanácskozásai s határozatai 

ból kikerülend ? 
Csak a szavait, állitásait meg nem fontoló 

könnyelmüség, vagy a jó sikert előre compromit 
tálni kivánó roszakarat és ellenséges szándéku 
törekvés mondhatja tehát, hogy az egyházi auto- 
nomia nagy müve már ezen ideiglenes választási 
szabályok által is meg ven hiusitva. Mert miután 
e választási szabályok a választások szabadságát 
teljesen biztositják, mi jogosithatna fel bennünket 
eleve is azt állitani, hogy a képviselők, kik e sza- 
bályok szerint fognak megválasztatni az autono- 
mikus gyülésre, nem képviselik hiven és hamisi: . 
tatlanul a magyarországi katholikus nép többségé- 
nek óhajtásait, akaratát az egyházi önkormányzat 
szervezetének megalkotásában ? 

Azonban nem tagadhatni, ezen lényegökre 
nézve határozottan szabadelvü szabályok mellett is 
lehet eset, mely a kivánt s remélt sikert meghiu 

sithatná, még akkor is egyaránt, ha épen semmi 
kifogást sem lehetne is tenni a választási szabá- 
lyok ellen. Ezen eset akkor fogna beállani, ha a 
világi katholikasok s különösen azok értelmesebb 

osztályai, érdekeltség nélkül, közönyösen s tétlenül 
néznék a választásokat; vagy, ha megint sokan a 
legjobb erők közül ugyanazon hibát követnék el, 
melyet a mult nyáron, az előkészitő gyülésre tör- 
tént választások alkalmával elkövettek. E hiba ab- 
ban állott, hogy mivel ama választások, melyekre 
minthogy még semmi normativum nem létezett, 
csak is a kormány és főpapaág kölcsönös meg- 
egyezése által lehetett némi szabályokat felállitani, 

nem egészen ugy intéztettek, miként öők kivánták 
volna, egyátaljában nem akartak részt venni az 
előkészitő gyülésben. Az egyház érdekeit s a kor- 
szerü haladást szivén hordó minden katholikus 
hazafi csak sajnálattal látá, hogy a megválasztott 
kitünöbb tehetségü képviselők közül is többen nem 
jelentek meg a gyülésre, s távollétök által épen 
ők ejtették veszélybe a munkálat szabadelvü ered- 

Alod t 

egyéni véleményemet nyilvánosság elé hozni. 

nak is a fennebb elősorolt tanácskozási tál 

Ezt azonban, hála a jelenlevők jó akaratá- 
nak s erélyének, mégis sikerült biztositani, misze- 
rint most már senkinek sem lehetend többé alapos 
oka akár a választásoktól távol tartózkodni, akár, 
ha megválasztatik, elmaradni a gyülésről. Minden 
kifogás e tekintetben egyikre s másikra nézve 
csak hiu ürügy fogna lenni, melylyel e nagy fon- 
tosságu s egyéb társadalmi viszonyokra is mélyen 
beható érdekek iránti bünös közőnyösségét ügye- 
keznék takargatni. 

Ha ellenben a szabadelvü kathol. értelmiség 
kellő érdekeltséget s buzgalmat fejtend ki a vá- 
lasztásoknál, eleve is bizonyosnak tarthatjuk, hogy 
a szervező gyülés oly müvet alkotand, mely a kor 
igényeinek megfelelve, az egyház valódi érdekeit 
biztositani, az egyházi életet pedig oly virágzatra 
fogja emelni, hogy a magyar katholikus egyház 
példányképül szolgálhat más országok egyházainak. 

Czikkünk elején azon kérdést vetettük fel, 
hogy mi légyen már most, a választási szabályok 
megerősítése után a teendő ? Erre nézve igen ke- 
vés a mondandónk. 

Miután a sokszor emlitett szabályok a vá- 1 
lasztók összeirásának módozatáról s a választások 
ki által és mikénti kihirdetéséről és vezetéséről 
világosan intézkednek : a minden buzgó katholikus 
által óhajtva várt teendő az, hogy a primás ő 
herezegsége a választók összeirásának batáridejét, 
s ezt követőleg magát a választások megtételét is 
mennél elébb kihirdettesse. 

A primás érsek ő herczegsége s vele együtt 
püspökeink nagyobb része még e hónap folytában 
utra kél Rómába a deczember 8 dikán megnyilan- 
dó egyetemes zsinatra. Csak nehány nap áll tehát 
rendelkezésökre, hogy az autonomikus szervezke- 
désünk ügyében szükséges intézkedéseket megte- 
hessék. Felette kivánatos azonban, hogy az idő 
rövidsége ne mentségül az elhalasztásra, hanem 
ösztönül a gyors eljárásra szolgáljon főpapjainknak. 

Az elhalasztás Rómából visszatértökig - bár 
ez, mint remélhető, nem nyulik is nagyon sokára 
— alig sejtett nehézségeket gördithetne a további 
autonomikus fejlődmények utjába; sőt bizonyos 
esetekben oly bonyodalmakat is vonhatna maga 
után, melyeknek következményei elláthatlanok, 
minden esetre komolyak, sőt veszélyesek is lehet- 
nének az egyház érdekeire nézve. 

Ezekről még most időszerütlen volna részle- 
tesebben szólni. Tisztelt főpapjaink különben is 
kétségkivül értik, hova ezélozunk, s helyesnek fog- 
ják találni keblünk legmélyebb rejtekéből emelke- 
dő azon öszinte kérelmünket és tanácsunkat: nea 
halaszszák az ügyet a zsinat befejeztéig; hanem 
hirdessék ki azonnal az összeirásokat s azok be- 
végeztével a választásokat, hogy midőn szerencsé- 
sen hazatérendenek, minden előkészületek végre- 
hajtva levén, a szervezkedő gyülés megnyitásának 
határnapját is azonnal kihirdethessék. """ 

Horváth Mihály. é 
lad 

Vasút épités. 
obrázsa, nov. 18. 1869. - Mint a valósu- 

lás újabb örvendetes jelét, bátor vagyok feljegyezni 
azon körülményt, hogy a m. kir. miniszterinm ál- 
tal – a Küküllő völgyére tervezett s némileg mir 
foganatba is vett vasút tárgyában - a 
t. ez. bejáró bizottmány e hó 16 kán az o.cseszt- 
vel, búzás-bocsárdi és karácsonfalvi határon hala 
dott keresztül, s ez utóbbi határ községében tartá 
tanácskozását. ű 

A tanácskozás tárgyai voltak : meghatározni 
mindazon pontjait a vonalnak, hol a közlekedés 
érdekében kapukat hagyni s a helyi körülmények- 
hez mért vizeresztőket késziteni szükséges leend; 
valamint azon kérdés megoldása is, hogy a vonal 
következtében megváltozott határalakzatok szerint 
a terműhelyek megmivelhetése czéljából - hol 

lesznek a vasútvonallal párhúzamos mezei út 
meghagyandók ? 

Mint tanu és olyannak, ki e tanácskozá 
részt vettem, legyen szabad ezen ügyfolyam felőli 

Azon kérdést illetőleg, hogy a von 
pontjain lesznek vizeresztők készitendők, miután a 
vállalkozók , valamint a magas kormány ö 
mérnökök is a nivellirozást megtették, a 
részérőli véleményadás e részben — ug 
— fölösleges és tévútra vezetőö. 

Ha vannak tekintetek — valaminthogy van- 

illetők - melyek az érdekeltek v 
hallgatását szükségessé teszik : ezek 
és számbavételére én a helyszinét 
kesebbnek. BÉTRőha a 
Ha lennének oly tekint 
megvallom, nem ismerek — 



s, 

éberé előnyösebbnek tüntetnék fel az elősorolt kér- 

dések feletti tanácskozást négy fal között tartani: 

akkor czélra vezethető lenne az érdekelteket jó 

előre tudósitani, a leendő értekezés tárgyával meg- 

ismertetni, hogy a felől nyugodtan gondolkozhas- 

sanak. s , 

Ha pedig ez nem történhetne meg, igen ki- 

vánatos lenne, hogy az illetékes meghivottak 
a tü- 

vzlkm védpaizsa alatt megfontoltan adhassák és ve- 

hessék az üúgy állását illető kölcsönös felvilágosi- 

tásokat. Anvander Antal. 

Kolozs, nov. 20. 1869. - Kis városunk pol- 

gárai jó reménynyel kezdének lenni; mert e na- 

pokban költöztek át a vasúti mérnökök hozzánk a 

szomszéd Pata helységéből. Mind a vasút, mind 

sóaknánk tárgyában újra kérelmeztünk. Azt hisz- 

szük, hogy hathatós befolyásu országgyülési 
köve- 

tünk mozdit valamit városunk érdekében. 

Határunkon a nyáron is méréseket tettek. 

Most a völgyön Boos felé mérnek; ott a Boos- 

völgyben, a vasút mentén is lehet 
sóaknát nyitni. 

Sz. 

A község és megye rendezése 
ügyében 

összehivott értekezlet 1869. novem
ber 

5 én tartott ülésében történt 
előleges 

megállapodások vázlata. 

„A mult értekezleti ülés megállapitásához ké- 

pest, mely szerint előbb a község és csak utóbb 

a megye rendezésének ügye vétessék tárgyalás 
alá, 

az értekezlet a községekre nézve felállitott első 

kérdést : 
Mit értsünk község alatt? – szándékozott a

 

vitatás tárgyául felvenni. 

A több oldalról nyilvánitott különféle nézetek 

és ebből származó eszmecsere azon előleges 
meg- 

állapodáshoz vezetett, hogy a község és azzal e
gy- 

értelmüleg és ugyanazon hatáskörrel biró községi 

kerület akár egy, akár több helységeknek, bizo- 

nyos határokon belül, a közjó előmozditása czéljá- 

ből összeállott csoportozata, mely mint a kormány- 

zat és közigazgatás legalsóbb közege, a felsőbb 

rendeletek szabályszerü végrehajtására nézve kellő 

intellectnális és financzialis képességgel bir és e 

szempontokból bizonyos garantiát nyujt. 

A mennyiben ezen igényeknek egy helység 

saját belügyeinek rendezésén kivül megfelelni ké- 

pes, az önmaga képez községet is ; ha ennek meg- 

felelni képes nem volna, egyszerüen helységnek 

tekintendő. 

Több ily helység, melynek mindegyike csak 

saját belügyei rendezésére képes, de a kö
zigazga- 

tás legalsóbb közegekénti müködésre elegendő 

erövel nem bir, egy községi csoportot, illetőleg 

községi kerületet képez, mely kerületnek 
cselekvé- 

si köre is, kötelessége is, azonosak a községivel. 

E tárgyalások fonalán kiderült azonban an- 

nak szüksége, hogy miután utoljára is a helység 

lesz a községi és megyei szerkezet épületének 

alapja, mindenekelőtt magára a helységre nézve 

eszközöltessék elvi megállapodás. 

E czélból az értekezlet a községi rendezésre 

szánt kérdéseket a helységre applicálván, a to- 

vábbi vitatások tárgyául a helység fogalma véte- 

tett fel. 
Az első kérdésre: Mit értsünk helység alatt ? 

- a következő előleges megállapodások jöttek 

létre, és ugyan : 
A helység mind az, a mi eddig is volt, — 

illetőleg egy bizonyos terület határai közt 
élő em- 

berek összesége, mely a saját természetes ha- 

táskörébe tartozó úgynevezett legszorosabb bel- 

uügyeit önmaga autonom módon végzi el. 

E helyen felemlittetett és elvileg megállapit- 

tatott, hogy a megye területén létező minden 
sze- 
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mélynek és teleknek valamely helységhez kell tar- 

toznia, azaz például : valamely puszta vagy ön- 

maga képez helységet, vagy más helységnek ké- 

pezi részét. Az ily helység dákeznrosabban vett 

belügyéhez, illetőleg természetes cselekvényi köré- 

hez tartozik : a) a helységi közvagyonnak felsőbb 

felügyelet alatti kezelése és az azzal, felsőbb elő- 

leges jóvábagyás melletti rendelkezés; b) a hely- 

ségi közrendészetnek első sorban- és pedig hely- 

ségi erőkkel leendő gyakorlata; c.) azon utak, 

hidak és egyéb közlekedési eszközök készitése és 

fenntartása, melyek kizárólag a helységi lakosok 

használatára szánvák; d) saját autonomiájából 

folyólag belügyei vezetésére közegeinek szabad 

választása; e) saját autonomiájának körén belül 

és ügyvitelére nézve a statutumok, vagyis szabá- 

lyok alkotása, a menynyiben ezek a törvény és a 

megyei vagy községi statutummal ellenkezésben 

nincsenek; f) hatáskörén belül hozott határozatai- 

nak érvényesitési, illetőleg végrehajtási joga; g) 

évi költségvetésének készitése, azaz: a mennyiben 

a helységi közvagyonból származó jövedelmek a 

helység ezen legszorosabb belügyeinek ellátására 

elégtelenek volnának, felsőbb jóváhagyás mellett 

pótadó kivetése. - Megjegyeztetvén, hogy azon 

korlátok minősége iránt, melyek a helységnek en- 

gedett pótadó kivetési jognak tulcsapongásai ellen 

szükségeltetnek, megállapodás még létre nem jö- 

hetett. 

Áttérve a második kérdéshez: Hogy mi a 

helység területe ? megállapittatik, hogy ahhoz min- 

den, határában fekvő, bármily czimt föld és telek 

tartozik, kivéve a várakat és Ő Felsége lakhelyeit. 
Több helységnek ezen legszorosabban vett 

belügyeinek ellátására való egyesülése, habár alig 

képzelhető helység, mely arra képesitve nem vol- 

na, megengedtetik ugyan, de mindig csak mindkét 

vagy több egyesülő helység szabad elhatározásá- 

nak megóvása mellett és mindig csak szomszédos 

helységekre nézve. 

Az V-dik kérdésre nézve: Helységi tagoknak 

tekintendők, kik mint honpolgárok, a helység kö- 

telékébe tényleg fel vannak véve; helységi lako- 

sok azok, kik annak területén házzal vagy földdel 

birnak, ipart vagy kereskedést üznek, és rendesen 

adóznak ; idegenek azok, kik a két előbbi osztályba 

nem sorozhatók s kiknek tartózkodási joga a tisz- 

tességes keresettől függ és addig tart, mig a hely- 

ségi jótékonyságra nem szorulnak, - a letelepe- 

dés lévén a honpolgárság alapja, ezen kérdésnek 

a helység és községi szervezettel egyidejüleg, 

vagy külön törvény által leendő eldöntése iránt 

elvi megállapodás még létre nem jöhetett.4 

Dalmátiai zavargások. 

Dalmátiában folyvást előre hatolnak a ma- 

gyar osztrák hadak. Nov. 17-kén a bal
szárnyat ké- 

pező Urschitz hadoszlop csatázott. A Fi
schor- 

dándár Morignoból Knezlacon át hatolván előre, 

alsó Ledenice magaslatainak megszállása közben 

élénk ellenállásra talált. Az Orahovacból Kaiffel 

ezredes vezetése alatt kiindult csapatok is csatá- 

rozva nyomultak előre. Mindezek daczára a Han 

szoros —– ez mintegy félórányira van Dragali 

erődtöl — csapataink kezében van. Teg
nap a Si- 

mics dandárból, két hadoszlop nyomult a szorost 

megszállott csapatok után. Nov. 17-ről 18 ra való 

éjjen a hani szorosból világitó golyókat és röp- 

pentyüket bocsátottak fel, ezek által értesitvén 

Dragali örségét a hadak közel létéről. Már a fő- 

erő is megindult Dragali felé. A dragali magaela- 

tokra 3 vas védház állittatott fel. Az idő nagyon 

szép. A risanoi kikötőben ő hadihajó horgonyoz. 

A kibékitési törekvést is eredmény kiséri: az é
szaki 

helységek, Ledenice és Krivosce kivételéve
l, meg- 

hódoltaknak tekinthetők. 

mrÁnBczAa. 
La Grande Chartreuse, 

1. 

Grenoble-böl vasuton mentem Voreppe be 

s itt nem várhatván meg a más nap reggel induló
 

omnibust, két lovas szekeret fogadtam s ezzel in- 

dulék meg a „Grande Chartreuso" felé; a kocsis 

már sokszor megjárta ez útat s igy kész és képes
 

volt kérdéseimre felelni. 

Egyelőre gyorsan baladtunk, nemsokára 
azon- 

ban hegyre mentünk s csak lépést kelle tartanunk 

a karthanse-i kolostorig. E lassu haladást upni 

kezdém, s ha a nap nem stt oly forróan, kedvem 

lesz vala a szekér mellett gyalogolni; de csakha- 

mar oly érdekessé vált előttem a vidék, hogy czé- 

lunk eléréseig nem is gondoltam az unalomra. 

Északnak tartánk. Balra havasok lánczolata 

emelkedett, mig jobbra lassanként emelkedő d
omb- 

sor fogta körül a termékeny völsyületet, mig el- 

értünk St. Laurent du Port-ba, egy barátságos ki- 

nézésü városkába, a hol hajdanában a karthausei 

rend generalisainak utazó szekerei szoktak volt 

megállani, kik a nagy Karthauseban, a karthausei 

Kolostorok e székhelyén, nagy gyülést szoktak volt 

gvenként tartani; e városocska és kerülete fontos 

jószága volt a rendnek, itt voltak vashámorai, ta- 

vai atb. 1854-ben egészen leégett, de most már a 

karthausei barátok segélyével ujra felépült. 

Délre, szorosan St. Laurent mögött vonul el 

a Chartreuse borzadályos szikla-szorosa. Gondol- 

junk egy nagyon hosszu, keskeny szorost, me
lynek 

oldalfalai csaknem függélyesen emelkednek jelen- 

tékeny magasságra, benőve tövis bokrokkal, óriás 

fenyökkel, telve szikladarabokkal s ragadó hegyi 

patakoktól átszelve. Mélyen alattunk zúg, a szikla- 

omladékok felett, a Guis-mort, a zúgását halljuk, 

de habjait csak néha pillantjuk meg a fekete kö- 

vületen átcsapódni. A nap soha sem hatol be e 

hasadék mély zugaiba, csak élét világitja meg ez él
ő 

falazatoknak, melyek egyenlő magasságban némi 

kanyarulattal mindendtt kisérnek. A mély völgy
ület 

hüves lége csodásan fölfrissité a nap hevétől el
lan- 

kadt testet, s a néma csend és vad magány cso- 

dálatosan hatott a lélekre. 

Egyszerre csaknem hihetlen szükké lesz a 

szikla-szoros; a sziklák mintha egymást érintenék fe- 

jeink felett; a szük út, mely eddig a köszirtbe 

volt bevágva, többé nem kigyózhatik a sziklák kö
- 

rül, át kell rajtok törnie; hirtelen egy ház áll 

előttünk, alatta egy boltozatos átjárás, melyet két 

kapu szárnynyal el lehet zárni. Itt nincs út le és 

fel másutt, mint e házan át, mely a szorost 
egész 

szélességében átfogja; innen van azon hido
n, mely 

merész ivezetben, egyik hegyről a másikra v
an át- 

vetve, a mélység fölött; jobbra a sziklafalra tá- 

maszkodik, balra a mélység fölött csüng. A 
kapun 

Vidéki levelezés. 
A kolozs-kalotai ev. ref egyházmegyei tör- 

vényszék ülését, e hó 4-én B. Hunyadon tartotta 

meg. A felmerült tárgyak közt, legfontosabb volt 

ez úttal, azon egyesek és egyházak folyamodvá- 

nyainak megvizsgálása, és sorozatának lelkiismere- 

tes megállitása, a melyeket az erdélyi ref. anya- 

szentegyház számára adott államsegélybőli része 

sedhetésre kellett felajánlaui. 

Természetesnek találhatja akárki is, hogy 

legtöbb folyamodók, az egyesek közül, iskolata- 

nitók valának. 

Nem is csoda, hisz az egész egyházmegyé- 

ben alig van nehány iskolatanitó, a kinek évi fize- 

tése felrug 200 forintra, a legnagyobb résznek pe- 

dig száz forinton valamivel fölül, de leginkább azon 

alul levő jövedelemből koell családostól megélnie. 

De e csekély fizetés egy része is inkább csak pa- 

piron van meg, tényleg pedig nem existál, mert 

magáért a tanitásért mindenütt oly csekély a ta- 

nitó fizetése ,hogy egy sertéspásztor minden bizony- 

nyal többet kap, egy egy keze alá adott sertésért ; 

a kepefizetés pedig annyira leélte magát, hogy e 

helyett, minél előbb, más fizetésmódról kell gon- 

doskodni. 

Már hogy lehessen kivánni aztán, hogy ily 

csekély jövedelem mellett valaki lelkiismeretet 

csinálhasson a tanitásból, a nevelés szent ügyéből?! 

Örömmel üdvözöltük tehát a honatyáknak 

azon intézkedését, melynélfogva a hitfelekezetek 

számára államsegélyt szavazott meg, mert jóllehet 

egészben véve csekélység az, mi ebből ez úttal 

anyaszentegyházunknak jutott, de ez által is több 

nyomorban sinlők sorsa némi enyhületet fog nyer- 

ni; s az iskolatanitókra főkép, mintegy ösztöndi- 

jul szolgál az államsegélybőli lehető részesedés. 

Ezzel kapcsolatosan, nem tehetem hogy fel 

ne emlitsem egyik gondnok Lészai Ferencz urnak 

is egy nemes ajánlatát, melyet a nevelés szent ér- 

dekében tett a szerény férfiu. 

Ugyanis a gyülés eleibe tett irásos beadvá- 

nyában előterjesztve, hogy elmaradott népnevelési 

ügyünkön - meggyőződése szerint – gyökeres
en 

csak az állam segithet, addig is, mig ez az idő 

bekövetkezhetnék, az által vélvén a bajon némileg 

segithetni, ha a csekély fizetésből tengödő iskola- 

tanitók számára, egyesek által ösztöndijak állittat- 

nak fel: e végből - ámbár a felekezetiesség nem 

kenyere – mindazáltal, minthogy közelében, hit- 

felekezetünknél közvetlenül látja a nyomort, részé- 

röl 50 frtot ajánl fel, egyházmegyénkben azon is- 

kolatanitónak, a kit az 1869/ évi tanfolyam
 alatt 

az egyházmegyei tanács, a szorgalom és ered- 

ményből itélve, legkitünöbbnek fog nyi
lvánitni. 

A szerény férfiu ez ajánlata köszönettel fo- 

gadtatván egyszersmind elhatároztatott, miszerint 

egyházmegyénk tehetősbjei, felhivás által keres- 

tessenek meg, ugyan e czélra való adakozásra, 

hogy több ösztöndijak lehető felállitása által a 

verseny terén minél több tanitó léphessen a 

sorompóba. Vajha a nemes példa minél több kö- 

vetőre találna ! Herczeg Sándor. 

Torda, nov. 14. - Mig az év elején majd 

minden napnak megvolt nálunk a maga nagy, vagy 

kis(városi)szerü története, s az olvasó közönséget 

szebbnél szebb, regénybe, sőt operettebe is beillő 

historiákkal tudtuk fogyhatatlanul mulattatni, med- 

dö napokra jutottunk, s bár a pártok nem néznek 

ugy szembe, mintha el akarnák nyelni egymást, 

kissé kancsalul áll még egynek másnak a szeme, 

mint szokott a hosszas ittasság után. Ugy tetszik 

azonban, mintha megunták volna, hogy egymást 

hajánál fogva a közönség szinpadára hurczolják, 

mintha magokba szállva gondolkodóba estek volna, 

és legmeredekebb hegyek csoportja, Még egy egész 

óráig hágunk a hegyi patak jobb partján a máso- 

dik hidig, mely a bejáratot jelöli a kolostor ösi 

területére. 

Még mindig ama homályos úton haladunk; a 

fenyökkel benőtt sziklafalak még mind oly maga- 

sak; az ösvény, melynek párkányzatán haladunk, 

még mind oly mély. Végre a szoros kissé tágul, 

az erdő világosodik, bükkös foglalja el a fenyve- 

sek helyét, ezek az élre huzódnak; az erdő véget 

ér és egy nagy rétség mögött megpillantjuk a nagy 

karthausei kolostort, az épületek egy roppant hal- 

mazát, magas körfallal s különböző magasságu tor- 

nyokkal köritve. Nem az épitészeti szépség, mű- 

vészi pompa, avagy a gazdag metszvények lepik 

meg itt a nézőt, mini Paviánál a Cortosán, hanem 

a roppant kiterjedés, a rendkivüli tömörség, 
a nagy 

rend és páratlan tisztaság annál inkább, mivel az 

emberi szorgalom ily műveit, emlékeit e magány- 

ban senki sem keresné. Azon helyröl hová a ko- 

lostor épült, köröskörül nem látmi egyebet, mint a 

fák zöldjét a a közel sziklákat, melyek mintegy 

függölegesen levágva szintugy mellvédet képeznek 

a Karthanse körül; a távolba csak ugy nyilik ki- 

látás, ha több órai mászás után valamelyik hegy- 

fokra feljuthatánk. Például a ,„Grand Som' ról 

(6,100 magas) nagyszerü kilátás nyilik a Rhone- 

völgyre, Lyon-tól le torkolatáig, a Monte-Vise hava- 

sokra a Mont Blancig, e az ezek közt eltorülö 

egész vidékre. 

ul kezdődik a karthausei kerülete, a legmagasabb 

vajjon nem volna:e sokkal okosabb azt a sok jó 

erőt, mit a levegőbe való hadonázással egymás 

boszantására, keseritésére, mindenesetre a közügy 

romlására elvesztegetnek, mint a közelmultban, száz 

felől vérző sebeink, minden oldalról fájó bajaink 

orvoslására forditni. Vajha ugy volna! s ne várnók 

a mannát, onnan, a honnan az soha el nem jö- 
vend. Hagynók azt a mit nem biztak, s nem is 

fognak soha reánk bizni azokra, kik törvényhozói, 

kormányzói s társadalmi állásuknál, magas mivelt- 

ségök s nemes akaratuknál fogva hivatvák müköd- 

ni a közhaza s abban a kicsinyke Torda városa 

javára is. Bármi saját helyzetünk által indicált te- 

endőinket vennök valahára, mig nem lesz késő, 

fontolóra, s a közszabadság véde alatt, megyénk 

és városunk diszének emelésére egyesitnöők — kü- 

lön parányi — együtt — sok mindenre képes erőnket. 

A közelebbről lefolyt három hó eseményeit 

registrálva, talán nem csalódom, ha a kedelyek ki- 

józanodása jelének tekintem, hogy pártszinezet nél- 
kül csatlakoztunk szám szerint 32.-en egy bor- 

és szölőnemesitőtársulat megalakitására, 

melynek szabályai a részvényesek, illetőleg alapi- 

tók által aláirva és elfogadva megerősités végett 

már fel is terjesztettek. 

Egy Tordamegye, Torda város és Aranyos- 

szék területére kiterjedő gazdasági-egylet sza- 

bályainak kidolgozásával a három hatóság részéről 

e végre kinevezett közös bizottság most foglalkozik. 

Az osztatlan tiszteletben álló hazafiás Főher- 

czeg honvédparancsnok elfogadására lovagias nép- 

hez illő készséggel s előzékenységgel sietett a me- 

gye és város minden pártszinezete. Szép volt látni, 

hogy valamikor a magyar név s nemzeti becsület 

vagy a loyalis hüség ugy kivánja, nemcsak egyet- 

értők vagyunk, de senki által sem engedjük ma- 

gunkat felülmúlatni. 

A megyei tanfelügyelő vezetése mellett meg- 

alakult iskolai tanács e hó elejével megkezdette 

működését, szakbizottságok neveztettek ki s a mi- 

niszteri útasitások értelmében fogják a szakjokba 

eső előömunkálatokat elintézni. Volt ugyan egy kis 

jelentéktelen előcsatározás román részről az eskü 

miatt, melyet végre esküszerüű fogadalom alakjában 

csakugyan letettek, de állitólag oly jogok fenntar- 

tása érdekében, melyek a törvényben napnál vilá- 

gosabban biztositvák minden nemzetiségnek. Hiába! 

a hazulról hozott dictiók kárba nem mehettek, s 

meg kellett mutatni, nem is tudom kinek, hogy 

tudnak ott is opponálni, a hol az arra való oknak 

árnyéka sem létezik. Honnan is ragadhatott el rá- 

jok is ez a viszketeg. Most volt szerencsénk elő- 

ször ismerni a megyei tanfelügyelőt, s mi avagy 

csak ezen a gyülésen követett magatartásából, nyi- 

latkozataiból itélve, nem kétkedünk kifejezést adni 
abbeli meggyözödésünknek, hogy a torda-marosi 

tanfelügyelőben egy minden tekintetben jeles s állá- 
sára reá termett férfiut nyertünk. 

A megyei Deák-kör hónapok óta szünetelő 
munkásságát újból megkezdette. A lezajlott válasz- 
tások óta nem tartott gyüléseket, Nem tétlenség, 

hanyagság, vagy ügye iránti bizalmatlanságból halll- 
gatott eddig. Ovatos mérséklet s a fenekestől fel- 
izgatott megye nyugalmának visszaóhajtása voltak 
látszólagos visszavonulásának indokai. Hagyta a 
tüzet parázsa alatt lassanként kiégni s elhamvadni, 
a helyett, hogy bár jó akarattal müködve annak 
tápanyagot szolgáltasson. Azon hitben volt, hogy 
lassanként lecsillapulnak a kedélyek, s maga a jó- 
tékony idő hegeszti be a szomoru szakadás sebeit, 
vagy teszi lehetségessé, hogy a pártok nem mint 

háborut viselő, hanem bár különböző útakon, egy 

czélra, a haza közjavára törekvő felek egymás mel- 

lett, türelemmel és kitartással fogják működésöket 

folytatni. - A kör szabályai értelmében a megye- 

bizottmány közelebbi ülésének idejére közgyülés 

tartása s választmányának megújitását határozta el. 

A mostani kolostor nincs azon helyen, me- 

lyet szt. Bruno választott volt ki. A legelső, 

mintegy kilometernyire felebb a völgyben emelt 

épületek 1183 ban elenyésztek alig 50 éves fenn- 

állásuk után, földbeomlás következtében, miért a 

mostani kevésbbé veszélyes helyre épitkeztek; a 

kolostor épületei a XIV. századtól a XVIL-ig ki- 

sebb nagyobb részben nyolczszor égtek le, s csak 

1676 ban nyerte a kolostor mai alakját. 

Az elől fekvő épületek idegenek befogadására 

vannak szánva, kik régebben nagy számmal ván- 

doroltak ide és vendégszeretőleg fogadtattak; ak- 

koron külön termekben szállásoltattak el a némő- 

tek, burgundiak, francziák, olaszok; a németeknek 

elsöséget adtak a köz capitulumban is, egyedül 

ők birtak azon joggal, hogy lóháton jöhettek be a 

koloetor udvarába. Ezért tekintélyesebb idegenek, 

ugy a püspökök és főpapok németek gyanánt fo- 

gadtattak. Mint régen, ugy ma is férfak két napig 

mulathatnak a kolostorban, de az asszonyok 
semmi 

szin alatt sem bocsáttattak be. A rend szabálya, 

mintegy mentségül igy szól e felől: „Soha sem 

engedünk kerületünkbe asszonyokat belépni, mert 

tudjuk, hogy sem a bölcs, sem a proféta, sem a 

biró, sem az, ki Istent megvendéglé, sem 
fiai, sem 

az Istentől saját képére teremtett első ember nem 

állhatott ellen az asszonyok hizelgéseinek.4 Most 

az asszonyokat a „" Infirmerie" nevü épületbe 

szokták elszállágolni. 
'



Egyúttal egy három tagból álló bizottságot neve- 
zett ki, melynek feladata lesz a megyei állapotok- 
ról, valamennyiszer szükséges lesz, pártálláson fe- 
lúl emelkedett, s a tényeknek megfelelő hüséggel 
referálni a lapokba. Ezen intézkedés a kör pro- 
grammjának természetes következménye; de alkal- 

mat szolgáltattak reá az augusztus hóban tartott 
bizottmányi ülésről a balpárti lapokban közlött túl- 

zott s szenvedélyes tudósitások, melyek különben 
szépen és elég elmésen voltak irva, de hiányzott 

bennök a hitelesség három főkelléke, u. m.: az 

igazság, méltányosság és higgadtság. 

Anyagi tekintetben roszul van dolgunk. In 
puncto teljes egyetértés uralkodik és oly tömör 
phalanxot képezünk, mit egy Tisza Lónyai egye- 

sült robam sem tudna megbontani. Az adók súlyo 

sabbak, mint valaha, a kereseti források nem sza- 
porodtak. Várva várjuk, hogy az adófelhajtás tár- 
gyában kibocsátott endnéte az országgyülés eleibe 
terjeszsze munkálatát, mert az igazat megvallva, 
az adóbehajtásnál az adó, vagy büntetés, nemcsak 

nagyon terheli az adózót, a ki, ha nem is ponto- 

san, mert legtőbbször nincs honnan, de mégis be- 

fizeti tartozását. Ez a rendszabály nem is méltá- 

nyos, nem is igazságos; ilyen pénzetlen országban 

pedig, mint a miénk, túlságig szigoru. 
Aranyosi. 

Gyulafejérvár, nov. 18. 1869. - Ma dél- 
után egy magyar kir. honvédzászlóalj kerete ünne- 

pélyes bevonulásának valék szemtanuja, mely a vá- 
ros határáról a tanácsházig a b. Rodich-ezred ki- 
tünő katonai zenekarának kiséretében folyt le. Hon- 
védeink élén a várban állomásozó sorezred törzs- 
tisztjei, honvédőrnagy Tolnai Gábor és a városi 
tekintélyek lovaglának. 

Esti 8 órakor diszestély tartaték, melyre a 
várbeli tisztek. és a honvédtisztek, mint ven- 

dégek meghivattak, miután a legénység elébb püs- 
pök ő nmlga által rózsamáli füszerezte ebéddel és 
külön külön szállással elláttatott volna. 

A tiszti estebéd alatt szintén a katonai zene- 
kar által előadott válogatott zenedarábok és mo- 
zsárágyu durrogásai között érdekes pohárköszönté- 
sek mondattak : Apostoli magyar királyunkért fő- 

biró K. E.; koronás királynénk hosszas életeért, 
ugy is, mint az első honvédzászló keresztanyjáért 

városi egyesbiró D. K.; a boldog és elfelejthetlen 

emlékü egykori nádorunk dús tehetségü fiáért, Jó- 
zsof kir. főherczegért, ugy is, mint a honvédség 

főparancsnokáért megyei egyesbiró M. Gy.; gróf 

Andrássy Gyula honvédügyérért városi tanács- 

nok B. K; a sorezredek és m. kir. honvédek kö- 
zött megtestesülendő egyetértés, béke, ugy mint 

mharczok idejében hősies tömörülésért esperes E. K. 
programm szerinti poharakat üritének. A helyben 
állomásozó honvédőrnagy T. G. a civilisatió terje- 
déseért s az abból eredett Fejérvár városa lakói- 

nak barátságos szellemeért, valamint a dalidóból 
résztvevő papunkért, végre még 1849-beli volt 

törzstiszt, F. A. a királyhágóninneni m. kir. 
honvédség főparancsnokáért. Tábornok Graet Edé- 
nek tapintatos és sokoldalu katonai ismeretet tanu- 
sitó vezetéseért köszönetet tolmácsolának. 

Élénk pohárcserélések és köszöntések folytak 
a sorezredek parancsnokai, meg a vendégkoszoru- 

ba füűződöttek között; a fennebbieken kivül kiváló- 

lag maga a várnagy Gonoszy ezredes úr is üdvö- 
zöltetett. Holnapra ismét Szeben felé keresztülmenő 
honvédek váratnak. Egy vidéki. 

Egyletek és közintézetek. 
A kolozsvári fogyasztó-egyletnek, 

a főmélt. m. k. földm. ipar- és kereskedelmi Mi 
niszterium által kivánt módositásokkal, az 1869. 
okt. 24-dikén tartott alakitó gyülésen végleg elfo- 

gadott alapszabály ai. 
(Folytatása és vége.) 

VI. Fejezet. Befizetések és nyere- 
mények rendeltétése. 16. §. A tagok által 

fizetett tagsági dijak (7. §.) az első berendezési 
költségek fedezésére szolgálnak, s továbbra a tar- 
talékalap (17. §.) növelésére forditandók. 17. §. 
Azon nyeremény rendeltetése, mely az egylet szá- 
mára a 15. § ban emlitett árleengedési százalé- 
kokból foly le, abban áll, hogy abból: a) az egy- 
let költségei fedeztessenek; melyek levonása után, 
b) a maradékból 100, egyleti takarék-alap kép- 

zésre tartatik meg; c) a további 900/, a tagoknak 

nyereségosztalék gyanánt, azon arányban szolgál- 

tatik ki félévenként márkokban, melyben ök azt 

az egylettől azon időszak alatt váltották. Mindaz, 
a mi a takarék-alapba befoly; mind pedig egyéb, 
a folyó költségekre mulhatlanul nem szükségelt 
készletek, időnként a helybeli pénzintézetek vala- 
melyikénél kamatozás végett elhelyezendők. 
VII Fejezeot: Egyleti ügyvezetés. 18 
8. Az egylet ügyeit vezetik a közgyülés, ennek 
nevében az igazgató-választmány mint a közgyü- 
lés állandó bizottmánya, s az igazgató választmány 
mellé fölvett hivatalnokok. A.) A közgyülés és an- 
nak teendői. 19. §. Az egylet közgyülését rendesen 
évenként egyszer tavasz kinyiltával tartja, melyre 

az egyleti tagok 14 nappal előre az egyleti főnök 
által irásban, s a helybeli hirlapok utján is meg- 
hivatnak a fölveendő tárgyak kijelölésével. A köz- 

gyülést egyébiránt mindannyiszor össze kell hivni, 
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valahányszor azt az igazgató választmány tagjainak 
harmada, vagy legaláb 50 egyleti tag rendkivüli 
ügyek igazitása végett, melyek a meghivásban 
kijelölendők, az egyleti főnöknél szorgalmazza. 
20 §. A közgyülés határozási képességére megki- 

vántatik, hogy a megjelenők száma a tagok ösz- 
szes számának legalább harmadát tegye; ellenkező 
esetben 14 napra az összehivást meg kell ujitni, 
s ez esetben a jelenlevők kisebb száma is képes 

határozni. 21. §. A közgyülés általi ügyvezetésben 
az átaláuos szavazat többség, a szavazatok egyen 

lő megoszlása esetében az elnök szavazata dönt. 

22 §. Mindazon tárgyakban, melyek közgyülés elé- 
be határozat végett kerülnek, csak az illető előadó 

(29. §.) teheti az első véleményes ajánlatot 23. §. 
Inditványok, ba azok önállóak, nem pedig a 
rendes ügyek tárgyalásánál fordulnak elő, mint 

azokkal összefüggök, nyilvános halaszthatlanság ese- 

tén kivül csak akkor jöhetnek tárgyalás alá, ha a 
meghivásokra a tagok közt közhirré tétetik. 24. §. 

A közgyülés föladata a következőkben áll: a,) vá- 

lasztja az egyleti főnököt és annak helyetesét 
átalános szavazattöbbséggel, továbbá az igazgató- 

választmányhoz a döntő szavazattal biró 9 választ- 
mányi tagot (25 §.) viszonylagos szavazattöbbség- 

gel három évre; ez utóbbiakból minden év lefoly- 

tával három kilépni tartozván, még pedig az első 

két évben sorshuzás, azután hivataloskodási idejök 
szerént, s a kilépők ujra választhatók; b.) hoz az 
egyleti tagokat s az egylet közegeit kötelező jog- 

érvényes határozatokat oly tárgyakban, melyek az 

alsóbb közegek hatáskörét tulhaladják; c.) hatá- 
roz az igazgató-választmány intézkedései és hatá 
rozatai elleni folyamodások ügyében; d.) ellátja 
az igazgató választmányt s a hivatalnokokat, az 
ügyvezetést és hivataloskodást illető utasitványok- 
kal; e.) joga van az alapszabályokon változtatni, 

minden ily határozat a m. k. földm. ipar és ke- 
reskedelmi Ministeriumnak bemutatandó lévén; f.) 
rendelkezik a tartalék-alap felől, s meghatározza 
az egyleti közvagyon hova forditását az egylet 
föloszlása esetében; g) átvizsgálja az igazgató- 

választmánytól előterjesztett költségvetést, az évi 
bevételek és kiadásokról, s arról határoz h.) meg- 
állapitja az egyleti közegek számára mulhatlannak 

mutatkozó fizetvényeket, jutalmazási átalányokat 
vagy százalékos jutalékokat; i.) átvizsgálja és el- 
látja minden lefolyt évről a pénztári számadásokat 
s igazgatósági előterjesztvényeket, kebeléből kine- 
vezendő legalább három személyből álló bizottmány 

segitségével, melynek tagjai az igazgató választ- 

mányból nem vehetők. 

B) Azigazgató választmány, és an- 

nak közegei. 25. §. Az igazgató-választmány, 

mely rendesen minden két hétben - egyébiránt 
szükség esetében többször is — ulésez, 

nöklő főnökön és annak helyettesén kivül tizen- 
négy tagból, ugy mint kilencz döntő szavazattal 
biró választmányi tagból, és őt hivatalnokból. — 
Ezek: a két tollnok, ügyész, számvevő, pénztár- 
nok, vagy azok helyettesei. Rendelkezésökre egy, 
vagy a szükséghez képest két két hivatal szolga áll. 
26. §. Az igazgató választmány határozási képes- 
ségére, a fönökön és tollnokon kivül, legalább há- 
rom, s midőn választások (27. §.) és kizárások esete 
forog fenn, hat döntő szavazattal biró választmá- 
nyi tag, továbbá a számvevő és pénztárnok jelen- 

léte szükséges. - 27. §. Az igazgató-választmány 

átalában vezeti az egylet mindazon ügyeit, melyek 
a közgyülés számára fenntartva nincsenek, különö- 
sen pedig hatásköréhez tartozik és kötelessége: 
a) a tagok fölvétele és kizárása, a hivatalnokok 
és helyetteseik három évenkénti választása, a mi 
a közgyülésnek följelentendő, valamint szükség 
esetében azok elbocsátása, – fennmaradván ez 

esetben azoknak a közgyüléshez folyamodási joga; 
b) az ajánlatok és sérelmek fölötti határozat, vagy 

véleményes előterjesztés a közgyüléshez; c) egyez- 
mények kötése; d) azok pontos megtartásának el- 
lenörzése; e) kiadások engedelyezése a helyben- 
hagyott költségvetés korlátai közt; f) az évenkénti 
igazgatósági előterjesztvényeknek a közgyülés előtti 
megtétele. – 28. §. A főnök, vagy helyettese, mint 
egyszersmind közgyülési elnök is viszi a főügyve- 
zetést, képviseli az egyletet annak minden ügyei- 
ben, aláirja az egylettől kibocsátandó iratokat s a 
kiadásokról szóló utalványokat aláirása által érvé- 
nyesiti, e felett kötelessége két egyleti tag fölvé 
telével legalább négyszer évenként pénztár és lel- 
tári vizsgálatot tartani; — sürgető szükség eseté- 
ben utalványozhat az igazgató-választmány hatás- 
köréhez tartozó kiadásokat, de a mulhatlan szük- 

ségről magát az igazgató választmány előtt utólag 

igazolni tartozik. - 29. §. A tollnokok elseje szer- 
keszti mind a közgyülési, mind az igazgató-választ- 

mányi beadványi jegyzőkönyveket, késziti és el- 
lenjegyzi az egylettől kimenő iratokat, viszi a köz- 
gyülésben az előadást s őrzi az egyleti pecsétet. 
Minden egyéb tollnoki teendők, s igy a közgyülés 
és igazgató-választmány tárgyalási jegyzőkönyvei- 

nek szerkesztése is, valamint a nyomtatványok gon- 
dozása a második tollnok föladatához tartoznak. - 
30. §. Az ügyész föladata: az egyletet és annak 
közegeit minden jogügyekben tanácsolni s az egy- 
let nevében az ügyvédséget vinni. - 31. §. A 
számvevő ellenőrzi a bevételeket és kiadásokat, 
szerkeszti az ellenőrzésre és nyilvántartásra szük- 
séges könyveket s a havonkénti számadási kimu- 
tatásokat, valamint az évenkénti végszámlát (bi- 

áll az el- 

lanz) is. – 32. §. A pénztárnok kezeli az egylet 
bevételeit és kiadásait, viszi az azokra vonatkozó 
naplót, gondját viseli az egylet loltári vagyonának 
s a leltári kimutatást évenként előterjeszti. 33. §. 
Az egyleti ügyvezetés tagjai rendelkezéseikről, vég- 
zéseikről, határozataikról és sáfárkodásaikról nem- 

csak felelősök, sőt egyenként részleg kárpótlással 
kötelesek is, kivéve azt, a ki a többiek valamely 
eljárása ellen, a mire befolyással volt, külön véle- 
mény által óvást tett. Ugyanazokat és helyettesei- 
ket, ügyvezetési foglalkozásaikért az évenkénti nye- 
reményből fizetvények, vagy jutalmazási átalányok, 
vagy százalékos jutalékok illetik , melyeket a köz- 
gyülés szab ki. (24 §.) 

VIII. Fejezet. Az egylet feloszlása. 34. §. 
Az egylet feloszlásának esete akkor áll be, ha azt 

az egyleti tagok kétharmadából álló közgyülés sza- 

vazattöbbséggel elhatározza, vagy ha az egyleti 

tagok száma idő folytán 100- nál alább száll, mi- 
dön aztán az egyleti közvagyon hovaforditásáról 
az egyletet feloszlató közgyülés határoz (24. §.); 
a feloszlatási határozat s a leszámitolási tervezet 
a m. kir. földm. ipar- és kereskedelmi miniszteri- 
umnak fölterjesztendő lévén. 

Jelen alapszabályok közzétételével megemli- 
tendőnek tartom, miként az egylet igazgató választ- 
mánya folyó hó 4.dikén tartott üléséből mindazon 
előkészületeket és intézkedéseket megtette, melyek 

az egylet czéljának minél sietőbb sikeresitésére a 
markrendszer alapján megkivántatók, söőt gondos- 
kodását a tüzifaszükséglet lehető leg- 
olcsóbb fedezésére nézve, most már a 

jövő évekre is kiterjesztette, bizottmányt 

nevezvén ki, mely más szakértők közremüködésé- 
vel is a körülvidéki fatermelés és kereskedés vi- 
szonyait behatólag tanulmányozván, maga idejében 

véleményes ajánlatot tegyen a kitüzött czél minél 
teljesebb sikeresithetése felől. Az egyleti tagok szá- 

ma eddig már 362, s mind azok e város lakósai 
közül, kik azok sorába lépni kivánnak, 
legyenek szivesek az iránt, név , polgári állapot s 
a lakás tudatása mellett alólirtat (belmagyar 411.) 
értesitni. - Kolozsvártt, 1869. nov. 12 kén. 

Szentkirályi Zsigmond, 
egyleti fönök. 

Napi mireM. 
= Királyné ő Felsége nevenapját Buda- 

Pest főváros nov. 19.én ünnepélyesen megülte. Dél- 

előtt 10 órakor a vár székesegyházában volt ünne- 
pélyes isteni tisztelet, melyen az egri érsek Barta- 

kovics Béla pontificalt. Az isteni tiszteleten jelen 

voltak a miniszter urak, az ország méltóságai, szá- 

mos kitünöség, az országgyülés mindkét házának 
elnökei és számos tagja, az egyetemi tanács, ma- 

gasb államhivatalnokok, a két város tanácsainak 
küldöttei és képviselői, az orsz. katonai parancs- 
nok táborkarral s tiszti karral, a honvéd fő- és 

törzstisztek, különböző testületek és számos hallga- 
tóság. Isteni tisztelet végeztével a két város kül- 

döttsége Begisits és Áldássy főbirák vezérlete alatt 
a helyettes miniszterelnöők b. Eötvöshez mentek, 
hol a testvér-főváros lakosságának nevében sze- 

rencsekivánataikat tolmácsolák, kérve a miniszter 

urat, hogy hódolataikat király és királyné ő Felsé- 
geiknek tudomására juttatni sziveskedjék. A két 

főváros tanácsházain s több magán épületeken is, 
valamint a lánczhidon nemzeti zászlók lengettek, a 
gőzhajókra pedig teljes lobogódisz volt felhuzva. 
Reggel 9 órakor az Erzsébet szegény-ápoldában, 
mely, mint tudva van, ő Felsége védnöksége alatt 
áll, ünnepélyes isteni tisztelet tartatott főpolgár- 

mester Gamperi jelenlétében; a város pedig délben 
szegényeit borral s hússal vendégelte meg. Egy más 

lakoma is történt tegnap ez ünnepély alkalmából, 
melyet Somssich Pál képviselőházi elnök adott a 
Frohner szállodában, mintegy 30 teritékre. Képvi- 
selve volt ez összejövetelen az országgyülés min- 
den pártja és pártárnyalata. Az első poharat a 
házigazda Somssich Pál üritette Magyarország fel- 
séges királynéjának egészségére, kinek épen magas 
névünnepére esett a lakoma. E pohárköszöntés, 
mely eszmében gazdag, forma tekintetben egysze- 
rün szép s a szónoki emelkedettség hangján volt 
elmondva, kitörő lelkesedésre ragadta a jelenlevő- 
ket. Ezenkivül még Jókai mondott egy pohárkö- 
szöntést költői nyelven, hasonlóképen királynénk ő 
Felségére. Több pohárköszöntés nem történt : mert 
a társaság a királyné névünnepét ülte. Asztaltól 
fölkelve a jelenlevők sokáig élénken társalogtak 
országos dolgok fölött s 5 óra felé meleg kézszo- 
ritások közt távoztak. Estve a nemzeti szinházban 
diszelőadás. 

=A hivatalos lap irja: Több lap a 
honvédelmi miniszteriumnak f. évi 26,493. sz. alatt 
kelt körintézményét ugy ismertette, hogy nemcsak 
a tanárok és tanitók, de a tanulók is csak szün- 
idők alatt fognak a honvédség fegyvergyakorlataira 
beszólittatni, mely közlemény tévedésen alapul, 
mivel a fennebbi kedvezmény nem terjedhet ki a 
honvédség kötelékében igen tulnyomó számban álló 
tanulókra is. A tanulókat csakis a f. é. 29,702. 
szám alatt kibocsátott körintézményben foglalt ked- 
vezmények illetik, melyek egyébiránt hirlapilag is 
már közölve vannak. 

= Az „Albina" a románok számát a régi 
Dacia területén következőleg határozza meg: A 
Bánátban 660080, Máramarosban s a vele szom- 

szédos vidéken 850000, Erdélyben 1.380,000, 
Bukovinában 300,000 Romániában 5.000,000, Be- 
szarábiában 800,000, Szerbiában 400,000. Ezenki- 
vül Albániában, Macedoniában, Epirusban, Tessaliá- 
ban stb. 1.780,000, s igy összesen 7.550 T] mért- 
földön 11,017,000. A biztos kutfőt hol találta, nem 
tudjuk, de irja az „Albina.4 

=Nagy-Szeben tanácsi törvényszékénél 
folyó hó 17 kén volt az első nyilvános ülés. 

= Erdélynek Bánát felőli részén, Algsó- 
Baucáron, a marhavész kitltvén, a szarvasmarhák- 
kali forgalom egész Hunyadmegyében, ugy a marha- 
vásár V.-Hunyadon és Hátszegen betiltatott. 

= A kolozsmonostori magyar királyi 
gazdasági tanintézetnél levő alapitványi helyek a 
következő itjaknak adományoztattak : Balázs Endre, 
Berde Ferencz, Gagyi Samu, László Mihály, Nyá- 
rádi Dénes, Régeni István, Sándor Károly, Székely 
Albert, Tarczali András, Ürmösi Móricz, Zoltán 
Sándor, Vass Márton. Az intézeti szabad helyek 
pedig : Benkő János, Bukuresti János, Csegezi Mó- 
zes, Kozma Gyula, Ordódy Lajos, Szentkirályi 
Ákos, Török Géza. A 8-dik intézeti szabad hely a 
bsérkezendő külnövendékek közül fog az intézeti 
igazgatóság által betöltetni. 

=Európa egyik legnevezetesebb fürdőjén 
Karlsbadon (Csehországban) az idén 13,813 vendég 
jelentkezett, ezek között 7,827 férfi és 5986 nö, 
Magyarországból voltak összesen 986, a Királyhá- 
gón inneni részből 27.en. A fürdő körül a sétány 
melletti sziklába vésve egy magyar felirat is van, 
szerzői, mint tudjuk, b. Vécsei Miklós, gróf Teleki 
Pál és gr. Sztáray Imre. A felirat ez : k 

Hozott Isten honfi ! 
E szép messze földön magyarul köszöntünk, 
Mert itt is hazánkért dobog igaz szivünk, 
S jól tudjuk, neked is örömedre szolgál : 
Ha szemed e sziklán magyar szóra talál. 
Mulass jól, gyógyulj meg, szivünkböl kivánjuk, 
Hogy veled nem vagyunk, egyedül sajnáljuk. 
ÉLlen Magyarország ! 
DICsőség és beCsüLet Vérünknek, 
EVropa Végőrző seregének. 

= Ajánljuk a helybeli és vidéki t. cz. 
vásárló közönség figyelmébe Karvázy Gyula jó 
hirben levő elsőrangu kereskedésének mai számunk- 

hoz mellékelt üzleti hirdetményét. 
— A Pesten székelő s 1.000,000 o. é. frt 

biztonsági alaptőkével biró ,Első magyar köl- 
csönös állatbiztositó társulat" erdélyi ve- 
zérügynökévé Kohn Sándor urat nevezte ki, ki is 
működését közelebbről kezdi meg Kolozsvártt a fő- 
téren levő irodájában. Az egylet programmját ille- 
töleg mai számunk hirdetési rovatára utaljuk t. ez. 
olvasóinkat. 

- Folyó hó 15 kén a mohácsi, németboly- 
tötösi, átai, üszöghi és pécsbányai vasúttávirdai 
állomások a magán sürgönyök kezelésére felhatal 
maztattak. 

— Kolozsvár egyik nyomdájából, muzeumi 
könyvárus Stein János bizományában, nemsokára 
egy irodalmi ritkaság kerül ki. Értjük ezalatt a 
Nagy- Váradi disputatiott, mely 1569-ben Mindszent 
hava 20-dik napján, tehát ezelőtt 300 évvel kez- 
dődvén, csakhamar rá nyomtatásban is megjelent, 
de példányai annyira elfogytak, hogy országszerte 
alig található három, négy. Ez új kiadás hű má- 
solata lesz az első eredetinek. Előre is figyelmez- 
tetjük rá az irodalomtörténet és nyelvészet barátait. 

- A ,„Székely Hir.4 irja : A „Magyar 
Polgár" közelebbi számában ezeket olvassuk : ,Ő 
Felsége a császár-király megérkezett Jeruzsálem- 
be, s nem tudom, mint királya, vagy mint ven- 
dége vonult be, mert ezt a ,P. N.. sem oldotta 
meg. Csodálom, hogy annyi uralkodó mer a Vörös- 
tengerre utazni, mikor ott a szolgaságból mene- 
külni akaró népet üldöző Pharao mily ominosus 
véget ért. Talán eszökbe jut ez és visszatérve több 
jóakarattal lesznek önmagok iránt.4 — Csak szép 
az a baloldali loyalitás ! ! 

= József föherezeget Tordán léte alkal- 
mával tordai pogácsával is megvendégelték, s ö 
Fensége annyira megszerette, hogy közelebbről 
nagy mennyiségben rendeltetet; magának. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Árverések: Tordamegyében Palotán fekvők 

nov. 28, decz, 22. - Ugyanott Komjátszegen decz. 
6, jan. 6. - Maros-Vásárholytt ház nov. 30, decz. 
30. - Kolozsvártt ház nov. 29. 

KÜLFÖLD. 
Szent.Pétervár, nov. 19. Egy császári 

manifestum 1870-re az egész birodalomban és Len- 
gyelországban ujonczozást rendel el. Lengyelor- 
szágnak ezenkivül az előbbi ujonczhátralékot is ki 
kell állitnia. 

Páris, nov. 19. A „Gáuloisz és a Figarok 
a kabinetben közelebbről történendő változásokról 
tesznek emlitést. Az „Agence Havas' pedig mezzz- 
ozáfolja ezen hireket. A császár valószinüleg ma 
este Páriaba jövend. Hir szerint deczemberben Na 
poleon császár találkozni fogna az orosz 
Nizzában. oltns 

Flórencz, nov. 19. A kamara m 
ben Lanza, az ellenzék jelöltje, 169 s 
ellen - ki 129 szavazatot kapott - 
nökévé választatott meg. 

A „Nazione" jelenti, hogy a miniszterpártiak 
egy gyülekezetben elhatározták, hogy Marit válas 

tandják meg a kamara elnökévé: Menabrea 
z- 

niszterium nevében kinyilatkoztatá ezen választás 
elfogadását és hogy abból kabinotkérdést fog csimálni,



nyittatott meg. 
nmniszter olvasá f 

. Az olasz parlament ma 
ónbeszédet az igazságügymi- 

trónbeszéd megemliti a la- 

kosság ragaszkodásának bizonyitékait, melyeket a 

király betegsége és a nápolyi herezeg sztletése 
alkalmából tanusitott. - A viszonyok az összes 

Flórenc 

külállamokhoz jók. 
A kormány nem gátolta az olasz püspökö- 

ket az egyetemos zsinatra való utazásban. A ki- 

rály azt óhajtja, hogy a zsinat a hitre, tudomány- 

ra, vallásra és czivilisatióra nézve békülékeny szót 
eredményezzen. A király az állam jogait és saját 

méltóságát minden esetben sértetlenül fentartandja. 

A jó igazgatás és rend a pénzügyekben : ez képe- 

zi a nép óhajait, a miért is a parlament feladata : 

oda hatni, hogy az áldozat, melyet a nép hoz, ál- 
dásos légyen. 

A trönbeszéd számos törvényjavaslatot igér, 
az igazgatás egyszerüsitésére, egységes büntető 

törvényhozás behozatalára, a hadsereg és badi- 
tengerészet ujraszervezésére vonatkozólag. EÉpen 
ugy igéri a trónbeszéd, hogy a közigazgatási hi- 

vatálnokok felelősségre fognak vonathatni. 

Legujab b. 
Páris, nov. 20, Lesseps egy táviratban je- 

lenté, hogy az „Aiglet yacht és a hajóraj tegnap 

délben a déli világitó toronynál a keserti vizekre 
érkezett. 

London, nov. 20. A „Times' fel van ha- 

talmazva kinyilatkoztatni, hogy a genuai herczeg 
és rokonai határozottan ellene vannak a spanyol 

korona elfogadásának. 
Flórencz, nov. 20. A minisztertanács azt 

határozá, hogy a királynak a kabinet elbocsátását 

ajánlandja. 

Marseilie, novemb. 20. Az itteni püspök 
ajánlja egyházmegyéjének Dupanloup iratát, kinek 
nézeteit sajátjainak vallja. A lelkészek - ugymond 

a püspök — láthatják ezen iratból, mily eszélylyel 
kell megbirálni az ily időelőtt felmeritett kérdé- 
seket- 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

A közönség köréből. **) 
A ,„Kolozsvári Közlöny" 132-dik számában, 

némely, a 24-dik községi kerület több szavazat- 
képes tisztelt tagjai által hozzám, mint az izraelita 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 
a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 

a szerk. 
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községek 24 dik kerülete biztosához, intézett, in- 
terpelláló kérdéseire — feleletem: 

A 24 dik hitközségi kerületem 43 hitközsége 
közül egy község, Szamosujvár, szabályszabta, te 
hát törvényes úton választott egy kerületi képvise- 
lőt, még egy más hitközség töredéke választott 
minden törvényszabta módon kivül, tehát törvény 
telenül, két kerületi képviselőt, még egy harmadik 
községből jelek mutatkoztak, hogy a miniszteriális 
pótrendelet nyomán azon községnek is egy töre- 
déke, tán hajlandó volna választási jogával élni. Ha 
tehát kerületemben a 11 tagból álló kerületi elnök- 
leti s 24 tagból álló biráskodó testületeket, a fenn 
érintett, még ha szintén érvényesen választott 3 
kerületi képviselőböl ki nem lehet teremteni, s ha 
továbbá 40 község épen nem akarván választási 
jogát igénybe venni, természetes tehát, hogy mi- 
dőn ilyen körülmények között erőszakos eljárás, a 
mellett, hogy már czélhoz épen nem vezetne, al: 
kotmányos kormányunk becsülete rovására és ká 

rára egy nagyszámu szabad polgárságot elpárto- 
lásra kényszeritene és a viszály magva azonban 

örökre el lenne szórva. 

Hogy tehát itt más és minden habozáson fe- 
lül álló eszközhez kell nyulni, mi azonban, ha azt 

akarjuk, hogy békülékeny úton vezessen minden 

oldalról sikerteljes eczélhoz, csak lassan eszközöl- 
hető , s hogy én is tehát többek között már egy 
ilyen határozott lépésre vezető mód eszközlésén, 
kérdéses ügyünkbe épen munkás vagyok, arról biz- 
tositom tisztelt önöket, valamint arról is, hogy 

maga idejében minden eljárásomról számolni is fo- 
gok, de ha azt most egyelőre még nem tehetem, 

szolgáljon mentségemül azon alapos ok, miként 
nem akarok azon vezér példájára, kinek haditerve 
azelőtt tudódott ki, mielőtt táborát harczba vezette, 
kudarczot vallani. 

Addig pedig szabadjon tisztelt önöket azon 
igen alapos elvre birni, - lassan haladva tovább 

érsz. – M. Ujvár, nov. 12. 1869. 

Tisztelőjük: Grünn Izrael. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről 
Nov. 22 kén: 5/, Metaligues 100 frt 60 —. 

52/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.30. Kamat 60.—. 
1860. Kölcsön 95,.90 Bankrészvény 728. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 248.75. London 10 ft st. 
125 frt 20/, kr 124.15. Ezüst 122.25. Cs. királyi 
arany 5.88. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79 50. 
Temesi 78.50 Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 83.25. 

587 2-3) marha közt járvány nem uralgott volna, visszafizettetik, vagy a legközelebbi évre (591) 1—3 
=21. 1869. (587) ( javára átvezettetik. Minden cshetőségek megelőzése tekintetéből feladatunknak tart- HHadió maz ) 

b. al. sz. juk egy megfelelő tartalék alapot egybegyüjteni, mi végből minden biztositó tag a H F 
l árverési mirdemmémy. biztositott tökének 1/,0/,-ját a tartalék-alaphoz fizetni köteleztetik. Mintán az ,„Első Kolozsvártt belső-középutczában 

az 527 számu ház – szabad kézből — 
örökáron eladó. Értekezhetni iránta 
szóval, — vagy bérmentes levél által, 
Kolozsvártt ügyvéd Szent- Iványi 
Ferenczezel, - M.-Vásárhelytt alól- 
irt tulajdonossal. Kiss Gyula. 

magyar kölcsönös állatbiztositó társulat4 életbelépte által egy, évek óta mélyen ér- 

zett szükségnek és gazdáink egyik közóhajtásának lett megfelelve, ennéllogva az 

állatbiztositást, gazdáink különös figyelmébe már az által is ajánlhatni véljük, mint- 

hogy ez czélzatainál fogva hivatva van a járványokat lehető cseké
ly mérvre szori- 

tani, - mert köztudomásu dolog, hogy a járványesetek eddigelé anyagi vesztesé- 

gektőli félelemből eltitkoltattak, a már ragály gyanus marhák eladattak, s ez által 

a járványok egész megyékre kiterjedtek, – holott a marha állomány biztositása az 

egyes biztositóknak anyagi veszteségektőli aggodalmait már eleve elháritván, min- 

Érasznamegye h. alispáni biróságának f. é. november 12-ről 21 sz. a, kelt 

hatir ltn sz Somlró várossában a közbirtokosságot illető korcsmai haszon- 

ételek az 1870-ik évre közárverés útján haszonbérbe fogván adatni, vállalkozni 

kivánók 500 frt. bánatpénzzel ellátva , Sz.. Somlyón f, é. december hó 

d e. T0 órakor a városház termében tartandó árvereléseni megjelenésre felhi- 

vatnak, — addig is önkéntes ajánlatok pecsét alatt ezen alispáni biróságnál eltogad- 

tatnak, – valamint az árverési feltételek a központi főszolgabiróság irodájába
n, hi- 

vatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. - - den eltitkolási törekvésnek eleje vétetik. (592) (1-1) 
Kelt Krasznamegye helyettes alispáni biróságától Sz.Somlyóm, 1869, nov. 12-él. Igyekezve a részívevők Igényeinek bizton megfelelhetni, a tároulat förekvése Haszonbéri hirdetmén 

k sSz. 2sz72. 1869. (583) (3–3) oda irányul, hogy szilárd kezelés mefeté firtoskaal at s mindenkori, Eárelt y. 

á nyekhez képest alkalmazhassa és reméljük, hogy a társulat már az első üzlet-év M.-Légenbe ázá ános- 
NFogyasztasi adohaszonbérletémek eteltérel leélénk részvételnél fogva helyzetbe jutand, miszerint a biztosítási tagosított renk 90 k 

árverezése. dijakat a körülményeknek megfelelő legkisebb mértékre mérsékelheti. és kaszáló , Dbelsőrlakház, b d 
s tástól járó adónak az Mután társulatank czélzatait röviden közölni szerencsénk volt, azon remény, asztó, Belső az enn gaz 19 

. Ezennel közbírre ttetk, meszerint apor, eláaajámi beszedése ben élünk, hogy tisztelt gazdáink és marha hizlalóink társulatankbani részvételők sági épületek és korcsmajoggal együtt 
á . osztályzata a akt Genererst m d6 rezab aky oak yinsutáa következő évre, által csak saját érdekeiket mozditandják elő. HY REZSŐ elök. TÜRR 18T az 1870 ik év Szent-Gy örgy napjától 

ljtna é ktt egy évre, illetőleg 1870 január 4-től, Tisztetettel az igazgatóság nevében: gróf ZIC elnök. , több egymásután következő évekre ha- 
vagy hallgatólagos megujitás fe gy évre, VÁN tiszt. elnök. MADUNICZI MIHÁLIK JÁNOS I. alelnök. Dr. ZLAMÁL VIL szonbérbe kiadó. Értekezhetni tulajdo- 
1872 deczember végeig – nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik. 

A bérleni kivánóknak előlegesen következök adatnak tudtul: 

1) az árverés 1869 év movember hó 25 és 26-án d. e. 9
 órakor 

a beszterczei kir. pénzügyőri biztosság irodájában, Beszterczén fog megtartatni. 
k 

2) A kikiáltási ár a bor- és húsra nézve az alábbi kimutatásban f
oglaltati 

33 Az I. II. és III-ik csoportban foglalt községekben a bor- és hús fogyasz- 

tási adó beszedési joga csak csoportonként egyetemben fog bérbe adatni, egyes 

községekért (kivévén a III. és V. alattik) tett igéretek el nem fogadtatnak. 

4) A többi feltételek az alólirt igazgatóságnál, valamint a beszterezei m. kir. 

pénzügyöri biztosságnál, a szokásos hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

5) A kikiáltási ár az elhasználástól járó fogyasztási adóra nézve, és pedig: 

MOS H. alelnök. - Igazgatók : TUTZINGENI UICHTL FERENCZ. BACHMAYER 

GYÖRGY. KÁNITZ MÓR. SZALUSZKY SZILÁRD, vezér-igazgató. MIKLÓSI SA- 
MU vezér titkár. (593) 

A társulat erdélyi vezérügynöke: KOHN SÁNDOR. 
Irodája Kolozsvár, nagy-piacz, b. Jósika-házban. 

nos nővel helyt. 
M.-Légen, 1869, nov. 20. 

S70) C=I0) 
S Eredelti államdíj-sorajegyel játéka minde- 

mütt, törvény van meg dve. 

lesz a legújabb nagy 

tőke kisorsolás, 
mely a magas államkormánytól engedélyezve és 

biztositva van. 

Csak nyeremények huzatnak. 
Főnyeremények: 

100,000 porosz tallér, 

x NF. é. december 9-kém 

Eegujabb találmámy! 

Légnyomásos tentatartók, 
melyekben a tenta soha ki nem szárad, nem sürüdik meg és üledéket a bortól a hústól összesen 

frt kr frt kr frt kr nem képez. darabja 50. 75, 90 k 

. Algó- 5 5 I4 80 19 55 Csinos porezellán kiállitásban darabja 50, 7S, 90, kr. 100,000, 60,000, 40,000, 20,000, 13,000, 
kop ltskak 5 5 21 60 26 65 Továbba- Delejtük napórával (Compas) 1 forinttól A frtig. 12,600, kett a 16,000, kettő a 8000, 
k ktáblv 5 5 1480 19 85 Mérnökök számára telyes rajzeszközök (Reiszeug) 30 krtól, 6000, három a 5000, hat a 4000, három 

ke elelk 20 32 52 frti (588) 3) a 3000, tizennégy a 2000, huszonhárom 
. Kentelke - 12 53 26 22 38 75 8 irás hibát apírról a 1500, százharmincz a 1000, 500,, 

5. Kudu . k 20 20 86 60 106 80 Tenta halál, mely a tenta pecsétet vagy irás hibat a papiró kétszáztizenkettő a 400, 300, háromszáz 
6. Somkeréák 67 88 196 2 263 900 három percz alatt elenyészti és láthatatlanná teszi, egy eredeti bepecsé- atminez a 30, négyyrázkettőm1d0, 

tehát egy évre összesen és egvetemben telt üveg ára 25 kr. . . 16,150 a 47, 40, 30, 32, 12 porosz tallér. 
3 13 100 vonalzott levélpapir és 100 boriték egy csinos , etn rk , 

1. Imska ő - 4 4 7. 80 11 84 tokba. Ára 90 kr. 1 fél e 3 
2. Virágosberek s 0 60 , Ugy szintén megrendelhető : negyed n 92 1 a 

: 3. Rebrisora . . n z összeg beküldése mellett, vagy legkön 
é 50 , 0 p 100 darab legdivatosabb névjegy fekete vagy más szinben nyebben a most szokásos postajegyek által, 

4. Szálva - z 7 124 93 128 97 minden hozzánk intézett megrendelés, a (egtávolibb 
egy évre összesen és egyetemben . vidékelere is pontosan és titokban teljesittetik, s a 

a HII. árt huzás után érdekeltjeinknek a húzási lajstrom s 
t 0 25 8 35 is a nyeremények azonnal megküldetnek. 

. Ludvigsdorf . . . . . . 10 1 egz keégt vea sorsjegyeinket össze nem 
k IV. ———— tét 2 a ti tott igér e kkel, mert tölünk min- 

E e . denki eredeti államvor. kap Kezébe. sidsale 141 4p azy 8 200 STEm Jamos köny vkereskedesében kapható: önato. 
elvárheyy 2ip0-S1T 18 A Magyar Eolgaár 327000, két 50,000, 

egy évre összesen és egyetemben 169 68 171 20,000 és két 10,000-es 
v. E T Tegnnzvobb Fénveremenyt. leeok 

k en eddig egyetlen üzlet sem részcsült. 
. Rágla-községektől . 6 56 21 17 27 73 ebet nrenó üzletek adnlkéveténál ély nagy 

Tatároztatik meg. nyeremények fordulnak elő, még is saját érdeknél 

M. n pénzügyigazgatóság. Kolozsvártt, 1869, november 10-én. Szerkesztette K PAPP MIKLÓS. fogva jó losz azok vatóságárői meggyőzödni, a mi 

— Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. vegyeetek rgi kereskedő útján igazság 
Tessék minél elébb bizalommal NIEV HIVATALOS. Ára I frt o ért. , KLiliemfeld testvérelk [4 

képes kis naptár [.nknm s" 
XI-dik ÉVFOLYAM. 

Erdélyi 
Felhivás az állatbiztositásra. Az ,Első magyar kölcsönös állatbiztositó 

társulatt 1000,000 forint előirányzott biztonsági alappal a kölcsönösség elvére A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott z z = s 

fektetve, résztvevöinek biztositást nyujt: a) gazdasági lovak, b) szarvas- jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. ; g sss 

marhák, c) juhok (csak járványok ellen), d) sertések, e) kecskék, f) sza- g.m [ 

marak és öszvérekre, ugy mindennemü járványok, egyes (eporadicus) betegsé- P e l epes nag 0 nap el s 

ek és balesetek, valamint tüz és vizveszély ellen a dijszabvány szerinti dij és sza szt s 2 

Mmellékilletékek fizetése mellett, és részesiti biztositóit az üzlet tiszta (netto) nyere- 1-ső ÉVFOLY AM. 2 T és 

ményének 500/-jában. ából A vásárok pontos jegyzékével ellátva. s ság E mezá ag 

Mindenféle veszteségek elleni biztositások általánositása czéljából, az intézet a 
Ara 40 kr o. ért. S 

dijak megszabásánál ugy a nagy, mint a kis marha birtokosokra kellő figyelmet . r 2 E - Fes 

forditván, azoknak mindazon előnyöket nyujtja, melyek az üzlet veszélyeztet
ése nél- H B a í alli E á 

ár z s 

kül egyesek irányában dkítbekaő A Tirfokookra e la elt e
l 

s a 

iben azoknak alkalom szolgáltatik, az évenkint ren e z a 

esegntet ayt koezkázatta aevállali és marháikat csak kivételes eshetőségek katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, a s 
t. i. a rendszerinti számot netalán mlhaledó vosztesgok é zkon fsrltb mintbogy bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári k. levél- és szek érp osta, E i m 

rendesen előforduló károk a biztositásnak tárgyai soha nem lehetnek. ; jasini érendével ellatva 

Ilynemü felülveszteségekért a dij egy évre: szarvasmarháért 50 darab- távirda és Bias gyorskotmi éia ss 1 

tól kezdve ha a biztositó a töke-értéknek 200/,-ját saját koczkázatára megtartja : Mu Különös tekintettel hivatali has géges 

járványok ellen 10/,, mindennemti veszteségek ellen 1110/, ha 3%it: járványok Ára 310 Mr. Erostám HMuidlv e ő Hr. 
s g 

ellen 3/,0/,, mindennemű veszteségek ellen v. i 2 ósSzarv fe ta zb s z a s 

szerint csak a keleti marhavész és az alapszabályokban megjelelt mindennemt jár- ó t d b t ésl szás 

ványok ellen biztosittatnak és egészen térittetnek meg, ha a bizt. feltételek 7 § a az asag 1 Zzs8Se -Ia ar z Pa- Bp- 

értelmében az illető betegség mint járvány szakértők által és hivatalosan igazolta- : p s 

tik, és egy iztositott marha állományból 100 darabig 83 darab 100 darabtól 500 Eseb- e. ss zgA 

dafa 2 unon arábon feln T/a ösoka nöpi hátárid in hell ugyan ogy beteg Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. 
ségben elhullott egy évre 26/,, 1/2 évre 10. Juhokér arabtól kezdve 

s-- 

ésmséges mágd és ha a töke ertéknek 54/-ja erét kezrtra, ántanke 
T Ugyancsak mielim .l nos kiadásébam. 

E s s E s 

Kizárólag járványok ellen 20/, egy evre. Sertésekér dara ezdve megelenik: zs - 

ha a töke értéknek ayja saját koczkázatra átvellaltatik : imindegasmi sztéségbi sajtó alatt van s J eye anuaárban g)e , ss éz s é 

ellen 20/, egy évre. Nem kevésbé igyekezett intézetünk a kis birtokosoknak alkal-- p t aosas 

mat ötet szarvakénarhattat a községi Asegdő esa, által agyar roman ZSe SZO arr s z : s 

aránylag jutányosan biztosithatni, miután minden egyes tag csa wit mint sza- 
s 

tt bályezemi dijt fizet, 18it pedig a táravlat pénztárába letéteményez, mely utóbbi tanodai és magán használatra. Nvód a z gg 

1/, azon esetben, ha a biztosítási tartam alatt az illető helységben a biztositott Irta IEARHETIU OCTÁV, gymnasialis tanár Naszódon. a E 

a 
M Melléklet: Karvázy Gyula üzleti hirdetménye, gyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-larkasutoza T4 sz.


